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Exercice 1

[ "espace est muni d un repere orthonorme dmwect.
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ABCDEFGH ecst le cube represente ci-contre. E
Son arcte @ pour longueur 1.
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Les questions 1) et 2) sont mdependantes. -
1) a) Détenniner BC - B4 .

L) En dédume I'ensemble (£) des pomts A de "espace tels que : (B(:* Be[) "BAM =0

¢) Détermumer I'ensemble (F) des pomts AL de "espace tels que : (B(:* Bi) BM =0

2) Omn appelle P le barycentre du systeme | (A. 2): (C. - 1);.

a) Montrer que P est le symétrique de C par rapport a A.

b) Soit (G) 'ensemble des pomts A/ de I'espace tels que :

Syeiy W s Wy vy

Déternuner 'ensemble (G).

Montrer que le pomt A appartent a I'ensemble (G).

Exercice 2
I espace est 1apporté au repére orthonormé direct (0:1.7. k).
On considere le plan P d’équation 21 +y-2-+4=0 ef les pomts 4 de coordonnées (3.2.6 ), B de

coordonnees (1.2.4) et ' de coordommees (4.-2.5).

| a. Véntier que les points 4. B et C' détinissent un plan

b. Véritier que ce plan est P.

2. a. Montrer que le trianzle 4B est rectangle.

b. Ecrire un systeme d’équations parametriques de la droite A passant par O et perpendiculaire au plan P.

¢. Soit K le projeté orthogonal de O sur P. Calculer la distance OK Librairie DEVOir TN
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On considere dans cette queation le pomt G barycentre du svstéeme de pomts pondéeres
::|(“) 3).(4.1).(8.1), [('ll

a. On note / le centre de gravité du triangle 48C. Montrer que G appartient a (07 ).

d. Calculer le volume du tétraédie O4ABC.
‘."’.,
S

b. Détermuner la distance de G au plan P.
4. Soit T' I'ensemble des pomts M de I'espace verifiant H 3MO+MA+ MB+MC “ =5. Détermuner I'. Quelle

est la nature de I'ensemble des pomts communs aPet T ?

Exercice 3

| 'espace est rapporté a un repére orthonorme direct(O, ] R) |
On considere les points A(1, 0,0), B(0. 2,0) et C(0, 0, 3).

1) a) Déterminer les composantes au vecteur AB ~ AC .
b) En déduire qu'une equation du plan (ABC)est 6x +3y +2Z2-6=0.

2) Soitletl]les milieux respectifs des segments [AB] et [AC].
On désigne par A la droite passant par I et de vecteur directeur K et par A’ la droite passant parJ

et de vecteur directeur | .
a) Donner une représentation paramétrique de chacune des droites A et A"

L , | 1 3 )
b) En deduire que A et A" sont secantes au pO[ﬂt () 5, l. %

3) Soit (S) la sphere de centre Q et passant par O.
a) Verifier que (S) passe parlespoints A, Bet C.

b) En deduire le rayon du cercle circonscrit au triangle ABC.

Exercice 4

L’espace & estrapportéalmrepéreorthonmmé(o k) S désigne ’ensemble des points M dont les

coordonnées(x, y,z) dans ce repére vérifient :
x>+ y*+22-6x+10y+6z-6=0.
1°) Quelle est la nature de I’ensemble S ? Préciser ses caractéristiques.
2°) Soit P le plan d’équation : —-x+y+z+4=0.
a) Montrer que P et S sont sécants suivant un cercle C?
b) Déterminer les coordonnees du centre / et le rayon R du cercie C ?

3°) Montrer que |’intersection de C et du plan P’ d’équation z+3 =0 se compose de deux points A et B dont
4°) Montrer qu’il existe un point E appartenant a C tel que ABE soit un tri équilat On cal ulirt ies
) 1 PO 1 a"gll_lhralne EVOlf

coordonnées de E. 53044233M|99062769 (W
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Exercice 5

_'espace & est rapporté a un repére orthonormé(o, 1, J, k) :

‘-

Xx=l+a
On considere le plan P d’équation :x +y—z—1=0etladroite (A) :{y=1-2a :a < IR

Z=1l—-q

L.

1°) Montrer que ( A) est contenue dans P.

2?) Ecrire une équation du plan Q perpendiculaire a P et contenant la droite (A).
3°) Soit S la sphére de centre [ (31,1._,0) et de rayon R =/3 .

a) Ecrire une €quation cartésienne de S.
b) Montrer que S et P sont tangente et déterminer les coordonnées de leur point de contact E.
¢) Montrer que S et Q sont sécants et caractériser SN Q.

4°) Déduire la distance de I a (A).

5°) On considere la tamille des plans (P ) :x+y—-z+m—2=0 ; m étant un paramétre réel.

Etudier sutvant le paramétre m la positionde (P _) et S.
Exercice 6
L’espace & est rapporté a un repére orthonormé (O,T,]:,I-E) :

On considére les plan (P, ) :2x+2y—z+m =0 ; oll m un paramétre réel et les points
A(3,-2,-1) B(-1,2,-1).
1°) Ecrire une équation cartésienne de la sphére S de diamétre |4B|.

Déterminer son rayon R et les coordonnées de son centre I.

2°) Déterminer les réel m pour lesquels (P, ) est tangent a S.
3°) Déterminer une équation cartésienne du plan (P’) perpendiculaire 2 (P, ) contenant la droite (AB).
4°) Soit Q le plan paralléle & (P ,) et contenant le point C(0,0,1).

a) Déterminer une équation cartésienne de Q.
b) Donner la position relative de Q et S.

¢) Caractériser Q N S. —
Librairie DeVOII. TN F5
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Exercice 7

L’espace & est rapporté a un repére orthonormé (0, o 4 k) . On considére les points

A(2,-L1) ;B(1,-12) et C(3,1,0).

- — .

1°) Calculer les coordonnées des vecteurs AB et AC puis montrer que A,B et C ne sont pas
alignés.

2°) a) Montrer que le plan P passant par A,B et C a pour équation :x+z-3=0
b) Montrer que le plan P’ médiateur de [BC| a pour équation :x+y-z-1=0

¢) Montrer que P et P’ sont perpendiculaires.
3°) Calculer la distance du points O a chacun des plans P et P’ puis déduire la distance de O

a la droite A intersection de P et P’.
4°) a) trouver une représentation paramétrique de A
b) Trouver une équation cartésienne du plan Q passant par O et perpendiculaire 4 P et P’.

¢) Calculer les coordonnées du point H projeté orthogonal de O sur A puis retrouver la
distance de O a A.

Exercice 1 Correction

1) a) BC » BA=BF

b) Me (E)< (BCABA|ABM =0 < BF ~ BM =0 < BF et BM sont colinéaires = M < (BF).

 —l

c) Me(F)<& (BC A Ei) .BM =0 & BF-BM'=0=M apartient au plan passant par B et avant pour

vecteur normal BF < M & (ABC).

—

Z) a) 2PA-PC=0 P4-AC=0< P4=AC < A est le milieu de |IPC| < P est le symétrique de C
par rappoit a A.

b Me(G)o Hzmﬁﬁfn _ ||_E'4+ 2MB - MC| <

7| (o5 | =

W” — 2||E§H = PM=BD=AC=J2 oM ¢ Sip 7 - la sphére de centre
P et de rayon V2.
¢) PA=AC = {2 SAE(LG:

Librairie D@VOII. TN
53 04 42 33 (W | 99 06 27 69 ™



https://www.devoir.tn

Exercice 2

2 1
. . | - -2 1
1. a) AB| 0 |et AC —4J ne sont pas colmearwres . " = O] = A, B et C ne sont pas
—2 -1 '*

alignés = A, B et C détermunent un plan.
b) On véritie que les coordonnées de chacun des pomts A, B et C vérifient 1’équation

2x+v-2z+44=0 = P =(ABC).

2. a) AB-AC =-2x1+0x (—4)+(-2)x(=1)=0 = ABC est un tiiangle rectangle en A.

b) A est la perpendiculaire & P passant par O = n| 1 | vecteur normal de P est directeur de A

¢) Soit X le projete orthogonal de O sur P
- 2x0+0-2x0+4] 4

J2 1P+ (=22 3

d) JMOABC)= lx A(ABC) = OK :lx ABxAC 4 2J2 %332 x4 8
3 3 2 3 3Ix2x3 3

OK =d(0. P

(4B A AC). 30

Autrement © F{OABC) = %

g
Ou AB A AC| —4 | = F{OABC) = %‘—8:&(—3) H( 4}#(—2}+8x(—6}‘:%x 16:%
S

—_—

-

3. G barycentre du systéme de points pondérés S={(0,3).( 4.1).(B.1).(C. 1)}
> 3GO0+G4+GB+GC=0 (1)

a) I est le centre de eravité du triangle ABC = 4+ 1B+ IC =0
En intercalant le point T dans (1), on obtient : 3GO+3GI =0= GO +GI =0
— G est le mulieu de [OI] = G < (OD).
Librairie DEVOII. TN |
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+1+4 242-2 6+4+5° (8 2 _°
1| : il ¥ | - |
3 3 3 \3 3
- 415
G est le mulieu de [OI] = .3 ]
L o) L
' 5
Exi+l—2xl+4
_ 3 3 2 2
= e F)= - =—
3 3
i ek —h —— — 5 . 1
A. |3340+324+MB+1C||=5 < |6MG|=5=GM=>=Mes5 . :lasphere de cenfre G et de
' 165,
5
ravon —.
6
>3
d(G,P) = . < 3 —> 1 m P est un cercle de centre le pomt H projete orthogonal de G sur P et de
w (2 J? |
1ayonr — = J e [,
6 3 2

Exercice 3 a faire

Exercice 4
1°a)Ona: M(x,y,2)eS < x2+y?+22-6x+10y+6z-6=0
S (X-3P+(y+5P+(z+3) =49
S est donc la sphére de centre 1(3, -5, —3) et de rayon R = J49 =17

2°) a) Pour connaitre la nature de ’intersection de P et de S, il suffit de comparer 1a distance de I
au plan P et le rayon R de la sphére.

La distance del et P est égale a d(I, H) ou H est la projeté orthogonal du point Isur le plan P

|——x0+yn+zn+4| ~3-5- 3+4|
V(=) + 12+ 12 < 15+ \/_

la distance de I au plan P étant strictement inférieure au rayon de la sphére, I’intersection de P et S
est un cercle C dont le centre estH projeté orthogonal de I sur P et de rayonr .

d(LP)=

—1
Le vecteurN de composantes( IJ étant un vecteur normal de P :
1
H-AN, LeR _ |yoosa 2
Le pomnt H(x, y, z) vérifie : FIRE § IS & yf"s"'l (2)
( ) {HGP z=-3+A 4 LlhI% e Devolr. TN
X+Y+2+4%904 4283 ® 99 06 2769
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(4) donne : -3+A—-5+A—-3+A+4 =0 nous en déduisons A =

On vérifie que d(I,P)=1IH

2

2_

3 3

Jof e

Ona: Hﬁlr = 3

b) Pour calculer le rayon r du cercle C, on peut considérer un point M

y o

2

7

d’ou :

3

Le triangle MIH est rectangle en H.

Le théoréme de Pythagore donne donc HM? + HI?

soit :

Donc

12 = 49—

F
L Ty e =
e L

IMZ
R2

r’+HI?
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X2+ y2+22—6x+10y+6z=506

~X+vVv+z=—94
Z = —23

Z = —3.

e discriminant de I’équation du second degré x*+x-12=0 est A=49=7.
-] - _=l4T
L’équation admet deux solutions :X, = -—li—z- =4 ¢t X, = 5

Nous en déduisons que I'intersection de C et de P” sont les points : A (—4, -), --3) et B (3, 3 —3).

Exercice 5 a faire

Librairie D@VO1r. TN
www.facebook.com/MathTewa 53 04 42 33| 99 06 27 69



https://www.devoir.tn

Exercice 6

1°) Ona : A(3,-2,-1) B(-1,2,-1) deux points de I’espace £.
Soit S la sphére de diamétre[AB].
17 méthode :

N __[x-3 X+1
M(x,y,z)eS<> AMAB=0 ; AM|y+2| et BM|y-2]
Z+1 Z+1

& (x-3)(x+1)+(y+2)(y=2)+(z+1)" =0

&S X2+y*+72-2x+22-6=0

Soit : S: (x-1)*+y* +(z+1)° =8 une équation cartésienne de S.

S est de centre 1(1,0,~1) et de rayon R =8=2+2.
2™ méthode :
le centre de la sphére S de diamétre[AB] est le point I milieu de|AB|, et de rayonR = -%B- ..

Ona: I[Xﬁﬂ(ﬂ YaTYe Z"‘ZZB) d'ou: I(l 0, l)

et AB= J ~1-3) +(2+2) +(-1+1)° =32=4/2 d’od R=2\2

S(LR):(x-1)" +y* +(z+1)* =0

2°)Onaleplan (P ):2x+2y~z+m=0 ; m étant un parametre réel.

Librairie D@VOI1Ir. TN
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(P,) esttangenta S <>d(LP,)=R

— plem — =22 o|m+3]=62

= C\2
J22+22+(-1

<:>m+3=6\/§ ou m+3=—6\/§

& m:—3+6\/§ ou m=—3—-6\/§

3°) Soit P’ le plan perpendiculaire a (Pm) et contenant la droite (AB) ;

2

Le plan P’ est perpendiculaire a (P, ) donc le vecteur normal ﬁ( ﬂ de (P,) estun vecteur

directeur de P’ .
L4

La droite (A_B) est contenue dans P’ donc le vecteur directeur AB| 4 | de(AB)estun
0

vecteur directeur de P’.

Les vecteurs N et AB ne sont pas colinéaires donc (ﬁ, rB) est une base de P’.

- . f{a
Si on pose : N'[b) un vecteur normal du plan P’ alorsona :
C

C’est une autre méthode comme vous pouvez utiliser une formule
directe pour Bac science &) le reste a faire

Exercice 7

Ona: A(2,-11) ; B(1,-1,2) et C(3,1,0).

[+ faaat’ A
1°) AB[ OJ et AC[ 2) Le déterminant
1 -]

AB et AC ne sont pas colinéaires et les points A ; B et C ne sont pas alignés.

-1 1
0 2‘=(—I)X2—0x1=—2¢0 donc les vecteurs

2-a) a faire formule de cours

www.facebook.com/MathTewa . _
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b) Soit P’ le plan médiateur de [BC] .

—
Le vecteur : BC( 2} est un vecteur normal a4 P’ donc une équation cartésienne de P’ est :
~2

P’: 2x+2y-2z+d =0 ; on obtient d par un point de P’ :

On a: le milieu I de [BC] est un point du plan médiateur de [BC] :1(1;3,—1;1,2-2»0)

D’odt 1(2,0,1)eP'<>4+0-2+d=0¢>d=-2

Onobtient: P’ : 2x+2y—~2z-2=0 soit P':x+y—-z-1=0

1 -1
I_\I'.T\I_:=lxl+0x1+1x(—l)=l+0—l=0 donc Net N sont orthogonaux ce qui

= x a8 1
¢)Ona.: N(O} un vecteur normal A P et N{ 1] un vecteur normal a P’.

signifie que P et P’ sont perpendiculaires.

E ol
3°)d(0,P)=—1\/—[;——:—’-1—2*=% et d(O,P')=T\/—E—-'+-—-£=2'———;|-—(:H;ﬂ:';—"3“.

D’ou: d*(0,A)=d*(0,P)+d*(O,P') <> d*(0,4) =%+%

5
MeP -3=0 X= 3-«
4°)a)M(x,y,z)eA=PﬂP'©{ . ﬁ{“z ¢:>»{y=-—-2+2a . aeR.
7 =

M e P! X+y-=z-1=0 a
X= 3-a
D’ou une représentation paramétriquede Aest: y=-2+2a ; aek
Z= o
b)a faire ©
Q1L P
c)Ona: {Q_LP' donc A 1L Q.
PIQr =4

On a : H le projeté orthogonale de O sur A d&aee

ilqgtgjum
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ALlLQ

D’o&:{A_L(OH) = HeQ.
OeQ

Le point H est le point d’intersectionde A et Q.

X=3~-a (1)
HeA e
Si Hest le point de coordonnées :(x,y, z) On déduit : {qu . ;’=a2+2a ((23))

—Xx+2y+z=0 (4)
(4) donne : —3+a+2(—2+2a)+a==0~:¢6a=7 ¢:>a=%

- _1_1 . £ ciih
(1)donne : x=3 Z 6’(2) donne: y=-2+2x § =73

, g -_/_1_1_’ 2) (z)’_{ui.._
D’ou d(O,A)—OH- z +(6) #2) A3 =

www.facebook.com/MathTewa

1 donc H(“,%—,l).

; (3) donne : Z= €36
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